

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

LAS SUSCRIPCIONES, ANUNCIOS Y ENCARGOS DE IMPRENTA SE DIRIGIRAN AL ADMINISTRADOR Y SE PAGARAN EN SEGOVIA

11. PLAZUELA DEL CORPUS, 11/
TELÉFONO N.º 141

DIARIO INDEPENDIENTE

CORRESPONDENCIA:
APARTADO N.º 11

FUNDADO EN 1901
POR
RUFINO CANO DE RUEDA

Dirección TELEGRÁFICA
ADELANTADO

PARA LOS ASUNTOS DE LA REDACCIÓN DIRIGIRSE A ESTA

SAN AGUSTIN, NÚM. 7
TELÉFONO, NÚM. 11

GERENTE.—LUIS CANO Y LOZANO

Asuntos del día

«El Día del Ahorro»

Viene la Prensa de estos días recogiendo y comentando en sus columnas la oportuna recordación hecha por el competente economista y distinguido escritor, Caamaño, para celebrar «El Día del Ahorro», en la fecha del 31 de Octubre de cada año, cumpliendo así el acuerdo adoptado en el magno Congreso de Milán, celebrado en Octubre de 1924, y que esta fecha se festeje no como día de ociosidad, sino de trabajo, en que los actos todos deberán inspirarse en el ideal del ahorro, difundiendo por el ejemplo, la palabra y la imagen; porque el ideal del ahorro—añade el acuerdo del Congreso de Milán—no hay que considerarlo como un sacrificio que represente una obligación propia de las clases desahucadas, sino como una disciplina que impone a todos el mejor uso individual y social de la riqueza.

Aunque la celebración del «Día del Ahorro» no tuviese otra finalidad, a nuestro entender la principal, que la de procurar la intensificación de nobles estímulos para practicar el ahorro, llegando hasta conseguir una verdadera familiarización en el ejercicio de esta virtud ciudadana, nos parece acertado, indicadísimo y merecedor de ser cumplido el acuerdo tomado a este respecto por el Congreso de Milán de 1924.

El ahorro, que no es tacañería ni condena voluntaria a la miseria individual constituye la reserva más preciada en la riqueza de un país, porque no deja de ser base de capitalización y produce tanto trabajo como el consumo y distribuye los mismos salarios y beneficios, aunque los canaliza de un modo diverso y distinto.

Se ha dicho y ello es una gran verdad, que en vez de los goces momentáneos y el trabajo transitorio que procura la prodigalidad, el ahorro bien invertido produce mucha más actividad económica. El ahorro viene influenciado esencialmente por la abstinencia y la previsión y no consiste en otra cosa que en diferir un goce o el consumo de la riqueza con objeto de tenerlo más tarde.

Favorecer el ahorro, estimularle, es obra de alta significación social, obra educadora, que rinde inmediatamente estímulos generosos de perfeccionamiento moral en las costumbres ciudadanas.

Naciones en las que sus reservas originarias del ahorro individual y familiar llegaron a alcanzar cifras respetables y halagadoras, fueron aquellas que en las más difíciles situaciones económicas del erario público pudieron ofrendar sus ahorros para salvar esas mismas dificultades económicas de los respectivos Estados. Naciones en las que el ahorro es virtud que practica el pueblo, son naciones que refuerzan y acrecientan la potencialidad económica, porque todo pueblo ahorrativo es pueblo ordenado y como por ello disfruta de cierto bienestar y de cierta independencia económica, es más dueño de sus actos y puede usar con mayor desembarazo de su libertad política.

Las familias como los individuos que llevan semanalmente a las Cajas de Ahorro unas pesetas, muchas veces hasta unos reales, son familias e individuos que siguen las normas de la buena economía, que después de todo no consiste en otra cosa, que en no gastar sino en lo estrictamente necesario, privándose de todo lo que es superfluo, y esas normas de buena economía se traducen en un vivir pacífico y quieto, sin ruidos y sin jareñas, tan alejados del desparpajo, de las prodigalidades y de la gula, como de la avaricia, la tacañería y de la miseria, aceniéndose, en una palabra, en el término medio que aconseja la previsión.

Excelente idea, magnífico propósito, es el de celebrar ese «Día del Ahorro». ¿No podría celebrarse, también, en Segovia, en la forma que estimen más adecuada las enti-

dades que le aconsejan, le facilitan y le tienen establecido?

Ultimación de preparativos

La marcha del mariscal Pétain a Marruecos, así como la reorganización que se está ultimando en el Ejército del Protectorado francés, demuestra que se considera inminente la iniciación de la ofensiva. Claro está que tratándose de un enemigo de la calidad irregular del moro eso no quiere decir que vaya a ejecutarse una ofensiva gran estilo, al modo de las que se practicaban en la pasada guerra europea, pues las huestes rifeñas tan pronto se concentran como desaparecen, atacan en un punto o se limitan a levantar una cabila. Lo que se quiere decir es que el propósito francés, la voluntad del Alto Mando francés, es combinar las cosas de modo tal que el mes de Septiembre eclipse totalmente el prestigio de Abd el-Krim, imponga otra vez el de Francia, y consienta normalizar la situación.

Los generales Pétain, Lyautey y Naulin tienen que desear sea así, y a ello han de consagrar su voluntad e hipotecar sus esfuerzos, porque la acumulación de efectivos (de 84 batallones de Infantería habla «Le Temps») sería una complicación en la época de las lluvias; pero, además, llega el impulso de París, por razones importantes de orden político.

Después del discurso de M. Blum en el Congreso Socialista de Marsella, es evidente que el «cartel» no existe. La mayoría que nació a la vida pública el 11 de Mayo de 1924 con M. Herriot y M. Blum de jefes, ha desaparecido. ¿Va a reemplazarse por la que englobando elementos del Bloque nacional dió su voto a Monsieur Painlevé en 12 de Julio? ¿Va a sustituirse, como M. Blum pretende, por una mayoría de base socialista con apoyos burgueses?

En previsión de cualquiera de ambas cosas, y para dejar en libertad a la Cámara de orientarse políticamente, M. Painlevé ha de tener el máximo interés para que en Octubre, al llegar su comparencia ante el Parlamento, pueda presentar un balance satisfactorio que permita la consolidación o reconstitución del Gabinete.

La razón financiera tiene que pesar también sobre Francia. El arreglo de Tesorería que ha llevado a cabo M. Caillaux, el que se propone concertar en materia de deudas interaliadas, necesitan como complemento una normalidad financiera, refrendada con la cronicidad de la guerra marroquí.

Se aproximan, pues, acontecimientos por la zona francesa, y al decir eso claro es que no debe de olvidarse el enlace y colaboración que se deducen de los acuerdos de la Conferencia francoespañola de Madrid.

Visita a Segovia de la colonia escolar de Barcelona

El miércoles, 26 de los corrientes, llegará a esta ciudad la segunda colonia escolar de intercambio de Barcelona, procedente de El Escorial, donde se encuentra pasando el verano.

El viaje le realizarán los colonos en automóvil, teniendo anunciada su llegada a esta ciudad a las diez de la mañana.

He aquí el programa acordado para dicha visita:

A las diez de la mañana, recibimiento por las autoridades y representaciones de Centros docentes al pie del Acueducto.

A las diez y media, visita ligera a la Academia de Artillería.

A las once y media, subida a la plaza Mayor por la calle de San Juan, para la contemplación del barrio de la antigua nobleza segoviana.

A las doce, ligera visita al Alcázar

y al monumento de Marinas, a Daoiz y Velarde.

A las doce y media, visita a la Catedral.

A la una y media, comida en el hotel Pornos, obsequio de la excelentísima Diputación provincial y del excelentísimo Ayuntamiento de la ciudad.

A las tres y media de la tarde, paseo por la calle Real hasta el Azogujio; visita al atrio de San Martín, monumento a Juan Bravo y Casa de los Picos.

A las cuatro, en el Azoguejo, montar en los autos y bajada por el paseo de Santa Lucía, deteniéndose para contemplar la portada de Santa Cruz.

A las cuatro y media, visita al monasterio de El Parral.

A las cinco y media, visita a los templarios y al santuario de Nuestra Señora de la Fuencisla.

A las seis, merienda en las alamedas de la Fuencisla, obsequio también de la excelentísima Diputación provincial y del excelentísimo Ayuntamiento.

A las seis y media, subida por la carretera de la Cuesta de los Hoyos, para la contemplación del paisaje y silueta de los monumentos de esa parte de Segovia, deteniéndose, si hubiese tiempo, en la visita a la iglesia de San Millán.

A las siete o siete y media despedida de los colonos al pie del Acueducto.

Se repartirán a los niños ramos de flores, portafolios con vistas de Segovia y ejemplares de la Historia de Segovia, por Colmenares.

La banda de música de los Establecimientos provinciales de Beneficencia esperará la legada de los excursionistas.

CURIOSIDADES Y ANÉCDOTAS

El calor en Yanquilandia

En Norte América todo sucede a lo grande, es el país de las cosas extraordinarias, de los altísimos rascacielos, de los multimillonarios, del frío horrible y del calor asfixiante.

En cinco días se ha registrado un total de ciento sesenta y siete muertos a causa del calor en la zona oriental del país.

Una información llegada de Washington, dice que alguna persona curiosa tuvo la ocurrencia de freír un huevo en el pavimento de las calles; el hecho se registró en la esquina de la calle catorce con la Avenida Pennsylvania.

El huevo fué roto y cuidadosamente puesto sobre el asfalto a las 12'42' y el proceso de su «cocinamiento» terminó a las 12'51', o sea nueve minutos. Desgraciadamente, no hubo quien quisiera comérselo.

Otro voto contra la pena de muerte

El eminente doctor Rack de Berlín, ha solicitado que a los asesinos condenados a la pena de muerte se les comute la sentencia por la de prisión per-

petua, durante cuyo término ellos quedarían a la disposición de los científicos que desearan estudiar sus anomalías para el fin de mejor salvaguardar la sociedad contra futuros similares. Las deducciones que hicieran los peritos de esta clase de estudios, serían tan valiosos para la ciencia, dice Rack, como las lecciones aprendidas de los experimentos científicos que se practican en la actualidad con los conejos, ratas y conejillos.

NOTICIAS MILITARES

ARTILLERÍA

Matrimonio.—Se concede real licencia al capitán don Ramón Pardo para contraer matrimonio con doña María de la Concepción Coloma.

Disponibles.—Quedan en situación de disponibles el teniente coronel don Rafael Breñosa y Tomé, y el capitán don Miguel Crespo y Crespo.

De reemplazo.—Han sido declarados de reemplazo el capitán don Carlos Más y Díaz Ordóñez, y el teniente don José Baus Ochoa.

Licencia.—Se ha concedido licencia para París, al teniente coronel don Francisco Ayensa Ferro, y para varios puntos de España, al de la misma clase y Arma don Luis Tortosa y Talens.

Crónica eclesiástica

Oposiciones

Se han anunciado las de una canongía de Cádiz, con plazo hasta el 25 de Septiembre; otra de Jaén, hasta el 12, y la de doctoral de Salamanca, hasta el 14 de dicho mes.

También está anunciado un concurso a parroquias en Oviedo, con ocho vacantes de término, 45 de ascenso, 122 de entrada y 74 rurales.

Ejercicios espirituales en el Seminario

Se han inscrito para los que darán principio el día 30, dirigidos por Padres jesuitas, noventa y cinco sacerdotes de la Diócesis.

Serán presididos, como todos los años, por nuestro excelentísimo y reverendísimo prelado.

FANTASÍAS DE LA NATURALEZA

Un ternero con dos cabezas y seis patas

Santander.—En el pueblo de Alceda se hallaba una vaca, propiedad de la viuda de Pozas, con síntomas de parto. Los criados de la casa observaron en el animal algo extraño. Avisado el veterinario, procedió a una laboriosa operación, extrayendo sin vida del vientre de la vaca un ternero de buen tamaño con un cuerpo, seis patas y dos cabezas completas. La vaca, que por cierto era una de las mejores del valle, quedó en tan mal estado, que fué preciso matarla.

Dos individuos muertos por una chispa eléctrica

Tarragona, 21.—En el término municipal de Cabra una chispa eléctrica mató a José Tous Torruella y a un hijo de éste llamado Ramón, que se habían guarecido en una casita de campo.

EL PARRAL

LOS RELIGIOSOS.—HISTORIA

VII

«Florencia de El Parral». Reinado de esplendor y de inolvidable memoria fué el de los Reyes Católicos para nuestra ciudad. Grupos de varones ilustres, verdaderas flores de nuestra patria, en ella figuran, y si en el origen de nuestro Parral vivieron los Pechas, no menos brilló luego el linaje de los Mesas, en el tiempo a que nos referimos. Tres regidores dió este linaje a Segovia; mas la flor más hermosa de él fué fray Pedro de Mesa, prior de El Parral, tan piadoso como versado en varias artes, y en particular en la arquitectura, que mereciéndose la completa confianza de los Reyes Católicos, le encomendaron la obra de reparar la puente o el Acueducto, confiándole la administración de todos los recursos para tal empresa reunidos, y dispensándole los Reyes la más cariñosa visita en su agonía. Cean Bermúdez, en sus noticias de los arquitectos, le cita al T. I, p. 123, con grande elogio y cual maestro de fray Juan de Escobedo, de quien nos ocuparemos a su tiempo. De él quedó un retrato en la biblioteca provincial, y murió en Marzo de 1485.

«Historia». Refiriéndose a nuestra florecilla de hoy, o a fray Pedro de Mesa, nos dice Baeza, T. II, p. 403, acerca de los fondos que se le confiaron para la obra del Acueducto, lo siguiente: «Aprovechó el prior la hacienda tan bien, que con lo que le sobró aderezó la puente para venir desde su convento a la ciudad, que estaba mal parada, haciendo de nuevo las calzadas. Demás de esto, hizo de nuevo la puente del Soto, la del lugar de Bernardos, y aderezó otras. Tanto aprovechó este dinero, por la disposición de tan buen comisario. En 1480, a pesar de tantas ocupaciones, cuidó de traer a su convento el cuerpo del maestro don Juan Pacheco, conmoviendo para ello a sus hijos y yernos. Partió con cuatro religiosos de su convento a Guadalupe, y con mucha pompa y acompañamiento, cual nunca se vió en funerales de persona que no fuera príncipe soberano, llegó a Segovia en 4 de Diciembre del citado año. Salió a recibirle a la Cruz del Mercado toda la nobleza eclesiástica y seglar, con pompa funeral de Cofradías religiosas y cirecía, siguiendo por fuera de la ciudad, saliendo a recibirle los religiosos de Santa Cruz. El Cabildo bajó desde su iglesia por la cuesta a esperar en la iglesia de Santiago y acompañar hasta el convento, y fué sepultado el maestro en la capilla vieja, con su primera mujer doña María Puertocarrero, hasta que, acabada la fábrica fueron puestos al lado del altar mayor en los magníficos sepulcros que hoy se admiran, con el de aún de mayor mérito, en el ala derecha del crucero, de la animosa condesa de Medellín, doña Beatriz Pacheco, hija bastarda del marqués, la última en resistir con armas el incontrastable poder de los Reyes Católicos. (Cuadrado. Recuerdos y bellezas de España, edición Parcerisa, p. 472).

El templo merece una descripción prolija; hoy, por suerte para todos, le llega la hora de despertar, después del largo sueño que amagaba hundirse. En su torre ya suena la campana de San Joaquín, regalo del excelentísimo señor marqués del Arco; allí está el Santo con los animosos aspirantes a religiosos, para gloria de Dios y resurrección a nueva vida del monumental monasterio segoviano; y coincidencia bien particular, en la que la Providencia parece ir al unísono, siete fueron los antiguos y primeros fundadores del primer convento, y siete son por hoy los postulantes que empiezan para este segundo.

ILDEFONSO RODRÍGUEZ Y FERNÁNDEZ

(Se continuará).

Españoles y mejicanos

Silueta del doctor González y Martínez y breve diálogo sustancioso

S. E. el ilustre doctor Enrique González y Martínez, ministro de Méjico en España tiende, desde el centro de la estancia, su mano afectuosa. He querido hablar con él de la mutua simpatía de España y Méjico, y ya en su ademán franco, abierto y espontáneo, hay una inicial cordialidad inteligente. La robusta presencia, ponderada y firme del ilustre escritor, se yergue con desenvuelta soltura, y la sonrisa acogedora y propicia, pone bajo la amplia frente y la mirada aguda, una propicia claridad amiga.

Pocas veces es tan inmediata y eficaz y real la impresión de la simpatía. Pocas veces la inteligencia transparentase con tanta efectividad afectiva.

Desde el primer momento, el doctor González y Martínez, a quien antes de conocerle admirábamos ya por la lozanía de su obra literaria, luminosa y serena, procura con la sola presencia una sensación cordial de simpatía y de recia hombría bondadosa y permite, con la sola urbanidad acogedora, juzgarle como el hombre inteligente, sutil, esencialmente civilizado, que luego se va dibujando vigorosamente a medida que su verbo, noble, abundoso y cálido, va dejando fluir su caudal.

Ante todo, da al ministro de Méjico la impresión de un europeo que ha querido ser americano. Sus maneras, la especial intención de su criterio, hasta la corporal treza de sus hábitos y el modo de su diálogo son de una civilización que parece ahincada en el mantillo secular de las culturas milenarias. Y en el fondo, no sé qué inconfundible, serena y radiante Immutabilidad aborigen que sabe exhibir con gusto—como un

«viejo rico» una alhaja—no dejara lugar a duda respecto a su mejicanismo. Por manera que espíritu refinado y selecto, hombre escogido, el doctor González y Martínez saber ser—supremo acierto—hijo de su patria y ciudadano del mundo.

Precisamente porque la diplomacia universal no suele ser pródiga en ejemplares de esta naturaleza, es de creer que el doctor González y Martínez—como ha demostrado en Argentina y Chile—es un buen diplomático y que el Gobierno de Méjico ha tenido un positivo acierto al nombrarlo para España, en donde era tan difícil sustituir a Alfonso Reyes de tal modo «nuestro», que su partida nos ha dolido como una amputación.

De sus palabras se desprende que, en orden a las relaciones amistosas entre España y Méjico, su criterio es buen asidero para la esperanza.

No cabe pensar siquiera—dice el doctor González—que pueda producirse ni el más leve desmayo en la mutua cordialidad. España y Méjico deben, acaso más que en ningún otro pueblo, sentir esta solidaridad espiritual, en este caso más necesaria que en ninguno. Méjico es quizá de todos los pueblos americanos el que más se parece a España. Por eso quizás en Madrid me siento «como en mi casa». Méjico es la ciudad del mundo que más se parece a Madrid. Los vestigios de la civilización colonial, tan numerosos y vastos y significativos no sólo en la capital de la nación sino en la mayoría de las ciudades departamentales atestiguan esta unión que, al través de los tiempos, hace hoy posible esa semejanza...

Y la palabra del doctor González

ANIS LA CASTELLANA
MARCA-REGISTRADA
GRAN DESTILERIA DE ANISADOS
Jarabes concentrados de frutas de 35%
ANISADOS PARA REBAJE DE 95%
Precios condicionales para Almacenistas.
N. GARCIA GOMEZ
SEGOVIA

Depósito exclusivo - Cerveza Mahou

ACADEMIA-COLEGIO UGARTE

SECCION DE BACHILLERATO

Director don Juan de Vera, licenciado en Ciencias Naturales. Unico de la provincia, incorporado al Instituto Nacional de Segunda Enseñanza. Internado propio, dirigido por un señor sacerdote.

Este Colegio abre su matricula de enseñanza oficial colegiada, el día 1.º de Septiembre, así como también para cualquier clase de enseñanza.

Sección de Primera Enseñanza y preparatorio para ingreso Para informes relativos a honorarios, etc., dirigirse a la dirección de la Academia-Colegio Ugarte.—JUAN BRAVO, 60.—SEGOVIA

CUADRO DE PROFESORES

Don Juan de Vera, licenciado en Ciencias Naturales; don Mariano Quintanilla, licenciado en Derecho, Filosofía y Letras; don Antonio Mazorriaga, licenciado en Ciencias Históricas; don Aurelio López-Blanco, licenciado en Ciencias Químicas; don Manuel García-Bermejo, don Antonio Sanz, doctor en Derecho, y don Martín Martínez.

en abundosa fluencia describe las ciudades y cala en la hondura espiritual de los hombres...

—Es indudable que en otros países americanos—la Argentina entre ellos—hay más españoles que en Méjico; pero en ningún otro han arraigado tan sustancialmente, tan íntimamente, tan cívicamente como en mi país. Observe usted que los incidentes demuestran precisamente lo que le digo, aunque pudiera parecer lo contrario. En Méjico el español está tan penetrado con nuestras cosas, toma un interés tan vital y directo en nuestra política, que en todas partes habla, actúa y se comporta como un natural del país y como a tal es después considerado. Por otra parte, no hay en Méjico, en puridad más que dos elementos: el aborigen y el español. Por eso quizá más que nadie han entendido los españoles en verdadero significado de la civilización mejicana que no es, como han creído muchos en Europa, una sucesión de molinos, algaradas y disturbios, una continuidad de ambiciones sangrientas sino un movimiento renovador, una manifestación rotunda de la conciencia nacional que aspira a conseguir un orden más perfecto y más sólido.

Con encendido entusiasmo canta el doctor González la epopeya civil de Méjico y yo comparto—lo he dicho otras veces—su criterio.

—En cuanto a las relaciones cordiales entre Méjico y España ya ve usted, pues—dice luego el ilustre diplomático—que yo soy un convencido de la necesidad de mantenerlas y acrecentarlas sin desmayo. Yo no he de ser un voluntarioso y tenaz colaborador de esta tarea que me dictan el corazón y el convencimiento.

Hay un breve silencio. Entra por el baicón un rayo de sol que pone en la estancia vibración de optimismo y en la frente del diplomático tanta serena claridad como en la gracia bien medida de uno de sus versos.

RAFAEL MARQUINA

SEGUNDO ANIVERSARIO EL JOVEN

LUIS GONZALEZ GARCIA

que falleció en Segovia el día 25 de Agosto de 1923 (R. I. P.)

Las misas que se celebren el día 25 en la iglesia parroquial de San Martín, a las ocho, ocho y media y nueve de su mañana, y el culto que tendrá lugar en la tarde del mismo día en la de Corpus Christi, serán aplicados por el alma de dicho joven.

LA FAMILIA

Ruega a sus amistades asistan a tan piadosos actos, por lo cual les vivirá agradecidos.

De Inglaterra a La Coruña

La odisea de unos balandristas

La Coruña.—Por fin ha fondeado en este puerto, después de un viaje accidentadísimo, el balandro inglés «Doris», que era esperado con impaciencia desde hace algunos días, pues se temía que hubiera naufragado, a juzgar por las noticias en extremo alarmantes que se habían recibido.

Se trata de un pequeño buque de siete toneladas, tripulado por su propietario, Mr. Lewis, y el capitán mercante Mr. Anderson.

A bordo del pequeño buque salieron del puerto inglés de Weymouth el 10 del corriente mes. Apenas habían salido del puerto cuando se encontraron envueltos por la niebla. Tan difícil llegó a ser su situación, que varias veces hubieron de arribar a distintos puertecitos para evitar mayores males. Cuando últimamente se hicieron a la mar, les sorprendió

una violentísima tormenta, seguida de fuertes vendavales, que les arrancó el único bote de salvamento que llevaban a bordo. Poco después cayó enfermo el capitán Anderson, viéndose obligado el propietario del balandro a hacerse cargo de la dirección del mismo. Luego de realizar enormes esfuerzos y vencer las infinitas dificultades que se presentaron, pudieron llegar a La Coruña.

Forman parte, estos intrépidos marineros, de un grupo de excursionistas que se propone recorrer los puertos españoles. Habían invitado a sus compañeros a que les acompañaran en el balandro; pero los excursionistas prefirieron venir a esperarles a La Coruña. Y como quiera que desde algunos días se encontraban en ésta aguardando la llegada del «Doris», impacientes por el considerable retraso, dieron cuenta a las autoridades de Marina del temor que tenían de que hubiese naufragado dicho barco. Inmediatamente se telegrafió a distintos puntos pidiendo noticias del balandro; pero en ninguna parte sabían el paradero del vaporcito.

Reunidos ya todos los excursionistas, éstos se proponen, después de visitar España, llegar hasta Grecia.

UNAMUNO EN HENDAYA

Ayer, domingo, a las once de la mañana (hora francesa), se celebró en la villa de Hendaya, en el teatro de Variedades, un mitin organizado por la Liga de los Derechos del Hombre.

En él tomaron parte, además de un orador francés, el ex rector de la Universidad de Salamanca, don Miguel de Unamuno, y el publicista español don Eduardo Ortega y Gasset.

El señor Unamuno regresará en breve a París.

Muerte de una hija del zar Alejandro II

Wiesbaden.—Ha muerto la condesa Merumberg, hija del zar Alejandro II.

Era hija de la princesa Dolgoronky, que fué esposamorganática de Alejandro II, el cual le dió el título de princesa Yourievsky. Cuando en 1881 murió el zar, le dejó una inmensa fortuna.

La condesa Merumberg se casó con el último príncipe de la casa Orange-Nassau.

En honor de la Virgen de la Peña

Grandes fiestas en Sepúlveda

El Ayuntamiento de esta histórica villa, deseoso de complacer al público y dar el mayor esplendor posible a las fiestas que anualmente se celebran, no ha omitido sacrificio alguno para confeccionar los festejos que han de celebrarse este año con arreglo al siguiente programa:

Día 29 de Agosto.—A las doce se inaugurarán las fiestas, recorriendo las calles de la población la banda de música municipal y las clásicas dulzainas del país, interpretando piezas de su escogido repertorio, y se dispararán multitud de cohetes y voladores.

A las diez de la noche, en la plaza de la Constitución, baile de música y dulzainas.

Día 30.—Solemne misa en el templo de la Patrona de esta villa y su tierra Nuestra Señora de la Peña, estando el sermón a cargo de un elocuente orador sagrado.

A las cuatro y media de la tarde se cantará una salva a la Virgen de la Peña, celebrándose a continuación un animado baile de música y dulzainas en el campo del santuario de la Virgen.

A las diez de la noche, disparo de cohetes en la plaza de la Constitución. A continuación, baile con música de aire y dulzainas.

Día 31.—A las siete de la mañana se verificará el clásico y animado encierro de las reses que han de lidiarse en la corrida de este día.

A las cuatro y media de la tarde, gran corrida de novillos, lidiándose dos de éstos, con divisa rosa y verde, de la acreditada ganadería de don Vicente Torres, vecino de Colmenar Viejo, que serán torreados y estoqueados por la cuadrilla siguiente:

Espada, Fermín Guerra (Guerrita); banderilleros, Julio Sarmiento y Faustino Alonso (Adolfo); sobresaliente de espada, Martín Fernández (Cellita II).

Terminada la corrida se celebrará un animado baile, alternando la banda de música con las dulzainas en la interpretación de selectas piezas de su escogido repertorio.

A las diez de la noche, como en días anteriores, se anunciará el baile con disparos de cohetes.

Día 1 de Septiembre.—A las mismas horas y con el mismo programa se celebrará la segunda corrida de novillos y demás festejos del día anterior, salvo accidentes o causa de fuerza mayor que lo impida.

En las noches de los días 30 y 31 de Agosto y 1 de Septiembre, se celebrarán animados bailes en los salones de sociedad de esta villa.

El Banco de Crédito

Información pública

Por Real orden publicada en la «Gaceta» se ha dispuesto quede abierta una información pública, por plazo de un mes, a la cual podrán acudir todas las organizaciones, entidades y personas que se consideren en el caso de expresar su opinión sobre los aspectos generales del problema y los peculiares, comercial y bancario, del proyectado Banco de Crédito al comercio exterior, capacidad de sus operaciones, estímulo e intervención del Estado, relaciones con el Banco de España y con los demás bancos inscriptos

en la Comisaría Regia de la Banca privada, etc., a cuyo fin se publica anejo a la Real orden un extenso cuestionario que podrá ser contestado en todo o en parte por las personas o entidades informantes.

La Real orden y el cuestionario obedecen al resultado de los trabajos llevados a cabo por la Comisión que el Gobierno, consciente de los beneficios que habrán de derivarse de la implantación de tan importante organismo, y recogiendo los estímulos que de la Península y de Ultramar continuamente se reciben, nombró por Real orden de 3 de Julio último.

Todas las entidades interesadas en la resolución de este problema que concurren a la información abierta deberán remitir sus escritos al Consejo de la Economía nacional (Magdalena, 12), acompañados de cuantos datos estadísticos, informes e iniciativas se estimen convenientes en relación con la materia, que por su importancia ha de merecer seguramente la atención, estudio y cooperación de todos cuantos puedan ilustrar los trabajos de la Comisión referida.

LA HOJA OFICIAL

(Facilitada por el Gobierno civil)

«Le comunico las siguientes noticias oficiales de Marruecos: Parte de guerra de día de hoy. Durante el día de hoy aviación y acorazado, estacionado en bahía Alhucemas han seguido batiendo campo enemigo, sin más novedad. Las noticias recibidas de provincias no acusan novedad.»

Dr. Pedro A. Nouvilas MEDICO

San Frutos, número 13, 2.º

HERNIADOS

Braguero España, del doctor J. Campos, insustituible en toda la hernia.

En Segovia, droguería de Pablo Fernández, Juan Bravo, 52.

LA GUERRA EN AFRICA

Bombardeo intenso contra la bahía de Alhucemas por los buques de guerra y aviación.—El capitán de Artillería, señor Pianell, gravísimo.—Entierro del coronel Monasterio y demás víctimas de la agresión al Peñón por los moros.—Los últimos preparativos para las operaciones.—El acorazado «Alfonso XIII» recibe varios disparos enemigos.—Salida de Magaz para Madrid

Madrid, 23.—Anoche facilitaron en la Presidencia el siguiente parte: «Hoy han actuado con gran intensidad sobre la costa de la bahía de Alhucemas nuestra Aviación y el acorazado «Alfonso XIII». El enemigo ha hostilizado a éste con sus baterías, que han sido contrabatiadas con mucha eficacia, resultando el enemigo duramente castigado.

»El general en jefe elogía la conducta de cuantos intervinieron en el combate sostenido el día 20 en la isla de Alhucemas, y muy especialmente encomia el sobresaliente comportamiento del capitán de Artillería Pianell, que, gravemente herido, tras rápida cura, se hizo transportar de nuevo a su puesto de combate en las baterías de su mando, para animar con el ejemplo a sus brillantes soldados, que eran los que sufrían más bajas, negándose después a ser evacuado de la isla para no separarse de su tropa. Se le instruye expediente para la concesión de la Medalla Militar.

»Ese hecho es nueva prueba del elevadísimo espíritu que anima a nuestro Ejército de Marruecos.»

Mejilla, 22.—Ayer tarde se verificó el entierro del cadáver del coronel don Angel Monasterio y del soldado de Artillería muertos por la agresión de los moros al Peñón de Alhucemas.

Presidieron el acto los generales Sanjurjo, Aldave y Fernández Pérez, los jefes de Cuerpo y Comisiones de éste. Rindió los honores de ordenanza el batallón de la Princesa.

Se sabe que el padre del teniente de ingenieros señor Pineda ha telegrafiado que llegará a Melilla el lunes con objeto de recoger el cadáver de su hijo y trasladarlo a Barcelona.

Tetuán, 22.—Todo el interés se circunscribió ayer a la conferencia mantenida en Ageriras por el general Primo de Rivera y el mariscal Pétaín, coincidiendo en que se cambiaron impresiones respecto a los planes de ambos Estados Mayores.

Respecto al nuestro, puede decirse que se halla hace tiempo ultimado, habiéndose trabajado febrilmente por el cuartel general en la reunión de informes, vistas panorámicas, situación de los fuegos enemigos y elementos de combate de los rebeldes para calcular hasta dónde puede lle-

gar la resistencia a una acción consecutiva del acuerdo francoespañol, cuya inminencia está fuera de duda.

Ha cuidado particularmente el mando de informarse respecto al estado de ánimo de las cabillas, y puede asegurarse que se ha llegado a una tensión tan extrema por tantos meses de fatigosa guerra, que se espera con fundamento que salte la cuerda al primer golpe duro que lleve la rebeldía.

Constantemente llegan indicaciones al Majzen demostrativas de que únicamente se espera nuestro contacto directo para romper con el caudillo rifeño, siendo más expresivas estas indicaciones cuando se trata de tribus que mantuvieron tráfico provechoso con nuestras tropas, y que después de haber saboreado las comodidades de una vida tranquila y de intensas relaciones comerciales, con poco esfuerzo de su parte, hoy han tenido que volver a la situación anterior a nuestra presencia, en peores condiciones que entonces, pues el régimen de bloqueo les obliga a comprar carísimos los artículos de importación, sin poder dar salida a los propios.

Dado el golpe en la cabeza al caudillo rebelde, quebrantado su prestigio y decidido el mantenernos en nuestras actuales líneas por declaración reiterada del Directorio, espera éste para entonces que las cabillas busquen con sus propios medios la liberación y reintegración a la vida majzeniana.

Santander, 22.—Esta tarde recibió el marqués de Magaz a los periodistas. Les anunció que mañana, a primera hora, sale para Madrid.

Creo que don Alfonso presidirá el próximo Consejo.

—En Marruecos—añadió—el acorazado «Alfonso XIII» ha disparado la artillería gruesa sobre el enemigo de Alhucemas, haciendo excelentes blancos.

Desmontó alguna pieza de los moros.

El buque recibió varios impactos.

—¿De cañón o de fusil?—preguntaron los periodistas.

—De cañón—contestó el marqués de Magaz.

La aviación, por su parte, bombardeó eficazmente al enemigo.

Hoy se hizo un convoy a Alhucemas, sin novedad.

Hidrolitines, doctor Grau

Incomparable agua de mesa; comprando tres cajas regalo un vaso de cristal.

DE VENTA AL POR MAYOR Y MENOR: DROGUERIA Y PERFUMERIA DE

PABLO FERNANDEZ

JUAN BRAVO, 52 TELEFONO 236

Visite usted esta casa y encontrará surtido completo en droguería, perfumería, ortopedia, brochas, barnices y pinturas y lo concerniente a las Artes e Industrias. Especialidad en perfumería de las mejores marcas nacionales y extranjeras.

Bar Juan Bravo

Crónica agrícola

El tiempo y el campo

El verano, bien poco riguroso, se muestra favorable para las faenas de la recolección. No hace demasiado calor y las noches son frescas; pero no llueve, que sería lo que entorpecería y retrasaría aún más de lo que el atraso de la vegetación impuso, la labor de las eras.

Las impresiones respecto al resultado de la cosecha de trigo en nuestra región no han variado afortunadamente. La cosecha es muy abundante; una excelente cosecha, que quizá sobrepuja a la más abundante obtenida en lo que va de siglo. Pero hay que tener cuidado con las exageraciones, y no fatan expresiones hiperbólicas, que los mal enterados pudieran tomar por datos comprobados.

El viñedo presenta buen aspecto; pero viene muy atrasado.

Trigos

En los mercados trigueros sigue siendo muy corta la entrada. En los del por menor, la baja ha topado con el precio de tasa. Tampoco en los de partidas se paga más; ni en los de Castilla ni el de Barcelona. Y así es muy difícil encontrar partidas, pues como éstas se forman con lo comprado al menudeo en los pequeños mercados pagándose aquéllas al mismo precio que en éstos, el de tasa, no queda margen para el pequeño negociante que ha de realizar la operación.

Las pocas partidas que se ofrecen son para entregar después del 15 de Septiembre.

Marinas

Se van vendiendo con alguna facilidad, pero con precios flojos. La producción ha disminuido a causa del estiaje.

Cantano

Hay abundantes ofertas; pero no se opera, porque nadie quiere comprar este grano a ningún precio.

Pienso

La cebada nueva de Castilla se vende muy bien, alrededor de 46,50 y 47 reales las 70 libras (36,15 y 36,62 pesetas los 100 kilos), con sacos y sobre vagón en estación de origen. Del Mediodía ofrecen, con precios muy firmes, de 47,50 a 49 reales fanega de 70 libras (36,92 a 38,09 pesetas los 100 kilos), en origen; pero no hay quien compre, no sólo porque los precios son mucho más caros que aquí, sino porque la clase es peor.

De avena se ofrecen abundantes partidas del Mediodía, pero no hay compradores.

Las algarrobaz reales sostenidas, alrededor de 60 reales las 94 libras (34,69 pesetas 100 kilos).

Los salvados finos se sostienen todavía; pero los anchos están francamente en baja.

(De «El Norte de Castilla»).

Se trata de crear en Segovia la casa para los ciegos

Han llegado a esta capital el director fundador de la revista «Los Ciegos», que publica en Madrid don Antonio Las Heras Hervás y el secretario de la misma, don Santiago Mataix.

Su llegada a Segovia tiene por objeto emprender una activa propaganda, encaminada a la creación aquí de la «Casa para los Ciegos», en donde estos desgraciados recibirían, como se hace en otras poblaciones de España y del Extranjero, principalmente en Alemania, los conocimientos industriales precisos, para que puedan, convirtiéndose en obreros útiles, hacer frente, dentro de su triste situación, a las necesidades de la vida.

Han visitado, para llevar a cabo su laudable propósito, a los presidentes de la Diputación, y Colegio

Médico, y alcalde y director de la Universidad Popular, oyendo de labios de estas personalidades palabras alentadoras para la consecución de tan nobles anhelos, prometiéndoles ayudarles, a fin de que cristalizaran pronto en la más lisonjera realidad.

Dichos señores saldrán mañana para Burgos y San Sebastián, y a su regreso a Madrid, se detendrán en Segovia, dando una conferencia, en la que darán a conocer interesantes proyecciones de diferentes trabajos realizados por obreros ciegos, especialmente en el manejo de máquinas.

Se casan en alta mar y harán en avión el viaje de novios

Londres.—Miss Bayonk, de Filadelfia, y el señor Green, de Nueva York, han decidido casarse a bordo del «Leviathan», que han salido de Cherburgo para Southampton.

Después de breve permanencia en Londres, el nuevo matrimonio irá en avión a París; y luego a Biarritz, donde pasará la luna de miel.

Nueva clínica dental

— DE —

GUILLERMO SOUBRIÉ

ODONTÓLOGO DE LA ACADEMIA DE ARTILLERÍA

Miércoles, jueves y viernes, de diez a doce y de cuatro a seis.

Juan Bravo, 72, 2.º, Izquierda, teléfono 193

Volcán en erupción

Atenas.—Continúa en actitud el volcán de la isla de Santorin, perteneciente al archipiélago de las Cícladas.

Es tal la cantidad de lava y piedra que arroja, que ha llegado a formarse un islote, que va poco a poco tomando extensión y altura.

La lluvia de ayer

Como en el mes de Noviembre.—La limpieza de calles

Ayer hizo un día de esos que nos hacen dudar si estamos en pleno estío o en la última quincena del tan decantado otoño segoviano.

Parecía, pues, que nos halláramos a últimos del mes de Noviembre, faltando sólo para que la ilusión fuera completa los clásicos cajones de las castañeras y el timbre de los salones cinematográficos, invitando al público a encontrar en ellos su cáldido refugio, gratuitamente amparador.

Llovía copiosamente, es decir, a cántaros, para echar mano de una frase más precisa.

En toda la tarde dejó de hacerlo, constituyendo la desesperación de todos, y principalmente de los aficionados a los paseos por los alrededores de la capital. A última hora, cuando parecía que cesaba la lluvia, empezó ésta con más fuerza, a causa de formarse un denso nubado, que vertió el preciado líquido que nos sirven ahora las cañerías con cuenta gotas, en cantidades diluviantes.

Menos mal que esa agua de aspectos torrenciales sirvió para algo. Ayudó a los encargados de la limpieza pública, supliendo a las escobas que tan poco barren, a desposeerlos de varios de los imponentes montones de basuras, que constituyen su extinción uno de los más grandes y legítimos anhelos de los vecinos pulcros.

UN LIBRO NOTABLE

Nuevas teorías jurídicas

Poco tiempo ha, hubo de ocuparme en las hospitalarias columnas de «La Voz de Asturias», y en un artículo titulado «Moral social y Derecho», de la publicación de la obra «El Divorcio en las legislaciones

comparadas, que un ilustre compa...

Tarragato, joven y estudioso,...

Pues bien, acaba de aparecer...

Tarregato, que acaba de ser prop...

El señor Pascual ha traído un...

Ecos de la provincia

Madriguera

Se encuentran veraneando entre...

El señor Pascual ha traído un...

Cuando no funciona la radio,...

Coca

Alumbramiento

Se encuentra entre nosotros, pa...

pasar una temporada aquí, al lado...

21-8-925.

Información local



Agosto 22 Sábado

Cruzábamos los jardinitos de San Roque...

La presencia de aquellos niños en...

Y este retraimiento del público no...

Hay que devolver todos sus prestigios...

El nos anunció para la Virgen de Agosto...

Parece ocioso decir que, en estas...

La noche no estaba para conciertos...

DE SOCIEDAD

Viajes

Han llegado: De Madrid, la señorita de Ramajos...

De Barcelona, don Eugenio Nonide...

De San Sebastián, la bella señorita...

De Riezu, para pasar allí la tempora...

De Segovia para San Rafael, el sá...

Para Zumaya, de La Granja, don...

Para Madrid, el odontólogo señor...

Para Sangarria, acompañado de su...

Para el mismo punto, el presidente...

Para Sepúlveda, el ex senador del...

Felicitación

También nosotros felicitamos a dicho...

Boda próxima

Como era de esperar, resultó una...

Regreso del capitán general de la...

Después de terminada la temporada...

Enfermo

Celebraremos su aniversario.

En el Golf de San Rafael

Ayer tarde se organizó un animado...

Aniversario

Renovamos el pésame a la familia...

Sucesos locales

Víctima de un ataque

El sábado la gente que transitaba...

El herido ya respuesto completa...

Se llama Emiliano Romano Arévalo...

Segovia religioso

En los Padres Franciscanos

Mañana, último martes de mes,...

Segovia meteorológica

Observaciones registradas en la...

Table with meteorological data: EN LA TARDE DE AYER, EN LA MAÑANA DE HOY

COMEDOR DE CARIDAD

Comida: asadura de cordero con pa...

SUETOS

Junta de mozos

Se cita a los mozos del barrio de San...

Gran restaurant "La Unión,"

ENTREMÉS: Entremeses, Huevos fritos, Bonito con vinagreta...

Mermelada Ulecia LOGROÑO

ULTIMA HORA

MADRID, 3 TARDE (POR TELEFONO)

Una nota oficiosa sobre el combate de Alhucemas

En el ministerio de la Guerra faci...

El acorazado Alfonso XIII, pro...

El espíritu de la guarnición según...

Muy en breve se conocerán las be...

Estalla en Madrid.-Hablando con...

Ayer, a las diez treinta y cinco...

En la estación se hallaban todos...

Después de saludar a sus compa...

Añadió que llegaría de Santander...

Refiriéndose a la visita que le hizo...

El herido ya respuesto completa...

Se llama Emiliano Romano Arévalo...

"La Segoviana,"

CASA DE VIAJEROS DE José Gómez (El Chiclanero)

Cabras desaparecidas

Del término de Tizneros desaparecieron...

Ama de cría

Se necesita para casa de los padres...

Se traspasa

La lonja de la calle del Marqués del Arco...

Ama de cría

casada, de veinticuatro años, leche...

Se venden o arriendan

20 reses lanares. Para tratar, en Afie...

ALMACEN DE PESCADOS DE JUAN JOSE GARCIA

PESCADOS RECIBIDOS precio Medio Kilogr.

PRIM ORTOPEDICO EN SEGOVIA. Fijamente el día 25 de cada uno de los meses...

Balneario de Cucho (Burgos). Aguas sulfurosas, sulfúricas: Nitrogenadas...

AUSTIN 5-7 HP. EL MEJOR COCHE INGLÉS. VELOCIDAD - ECONOMIA - COMODIDAD...

VINICULTORES! Empleando el ALCOOGEME PUJOL, obtendrás una fermentación rápida...

MONTES FOTOGRAFO. Ved exposición de retratos en los escaparates de la casa...

LABRADORES! Se compran 45.000 arrobas de paja de centeno sin espiga...

EDICTO Don Tomás Navarro Cabello, alcalde constitucional de esta villa de Cuéllar...

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS. Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito...

INTERESA A TODOS

DOCTOR J. CAMPOS

Médico Ortopédico

Montera, 38, principales. - MADRID

SECCION DE ORTOPEDIA

HERNIAS, Vientres voluminosos, Descensos de la matriz
Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas, Tratamientos
sin operar. Aplicación de piernas, brazos artificiales

SECCION DE COSMETICA

BELLEZA

EXTINCION de arrugas, vello,
manchas y cicatrices de la cara, au-
mento y corrección del busto. Des-
trucción de las canas y modifi-
cación en el color del cabello. Eburnación, blanqueado y afinamiento del cutis.
Extracción de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de
las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún
peligro. Desaparición del ocaña (mal olor de aliento).

Servicios médicos y de lujo.-Consultas y tarifas por correo
En Segovia el 26 de todos los meses, de once a una
- HOTEL FORNOS -

VINOS QUE SE VUELVEN

o están expuestos a sufrir alguna alteración de las
muchas que hacen disminuir el valor de estos
caldos, se corrigen con el

VINICONSERVADOR

producto enológico preparado con materias químicamente puras y en
proporciones exactas ajustadas a las que tolera la ley. Este
producto es completamente inofensivo. Se aplica des-
pués de hecho el vino, para corregir o pre-
venir cualquier alteración en la pro-
porción de un quilo por cada
250 arrobas de 16 litros

PRECIOS

14 PESETAS BL KILO, 7,50 BL MEDIO KILO

Prospectos y pedidos a la Administración de

LA INFORMACION AGRICOLA

Barquillo, 21, Madrid

Apartado número 9

- REUMATICOS -

El presbítero don Luis P. Hernández (antes cono-
cido PARROCO DE VALLES), os indica
cómo consiguió curarse sencilla y
radicalmente de su reumatismo en
menos de un mes.

Escribid: Progreso, 17

BURGOS

¡AUTOMOVILISTAS! ¡INDUS- TRIALES! ¡AGRICULTORES!

Por DERECHO PROPIO de calidad y resultado el
afamado ACEITE INGLES

IL O MOTOR OIL

- Es el monarca de los lubricantes -

Máximo de GARANTIA, PUREZA y RENDIMIENTO
Mínimo de CARBONIZACION, DESGASTE y COSTE
FABRICANTES: W. B. DICK & C.º Ltd.-LONDRES

Pedido en todas partes y a la

Única Sociedad concesionaria para el centro de España

Productos Vulcan (S. A.)

Alcalá, 99.-Teléfono 22, 69.-S. Madrid

Admítense representantes Stockistas en todos los pueblos

:: Plantillera alavesa ::

- VITORIA -

Fábrica y exportación de ALPARGATAS y PLANTILLAS de yute
Nuestras plantillas están cosidas con cosedera de cáñamo, terminándose
la punta y talón con el mismo trozo con que se empieza a coser, sistema
mecánico exclusivo de la casa.



Tome Vd
Amigo
Débil

Elixir
que pronto lo
FORTALECERÁ

Medicamento Aprobado y recomendado por
la Real Academia de Medicina y Cirugía

Más de 9000 médicos nos han escrito que lo recetan con
preferencia por sus buenos resultados observados en
sus pacientes y en sus familias

De sabor agradable y efecto rápido

El que lo prueba entusiasmado y agradece lo
recomienda a sus amistades. - Precio ptas. 4,20

Comprelo hoy mismo en cualquier farmacia

Guía Spes del Viajero

Apartado 12.131.-MADRID

GRAN HOTEL REINA VICTORIA -
Hotel de primer orden, situado en el
centro de Madrid. - Habitaciones con
cuarto de baño privado, salones de lec-
tura, de señoras, de té, etc.-Orquesta.
Agua corriente, caliente y fría, en todas
las habitaciones. - Calefacción, teléfono
urbano e interurbano, etc.-Plaza del
Jeducepe Alfonso y Plaza del Angel, 8.-
Penión completa, desde 22 pesetas.

HOTEL EUROPA. - Calle del Car-
men, 4, esquina a la Puerta del Sol, el
mejor sitio de la Corte.-Recientemente
reformado con todo el confort moderno
ascensor, calefacción central, cuartos
de baño.-Penión completa desde 12
pesetas.-Habitación sola, de 5 a 10 pe-
setas.-Cubiertos, 5 y 6 pesetas.-Au-
tomóvil propio a todos los trenes.-Di-
rigido por Isidoro García.

Hotel Florida

El mejor situado y más económico de
los hoteles modernos.

GRAN VIA PLAZA DEL CALLAO

ELECTRICIDAD

Electromotores pequeños america-
canos, para corriente alterna, mono-
fásica y también para continua,
en potencias desde 1/10 HP. a 1 HP.
Motores para corriente BIFASICA
existencia desde 1/2 HP. hasta
10 HP.-ORTEGA y COMPAÑIA.
Apartado 272.-BILBAO

PARA HERMOSEAR CARA, BRAZOS
Y MANOS

AGUA VISNÚ

Motores Körting

desde 4 a 1.000 caballos
MOTORES DIESEL,
MOTORES a GAS POBRE,
BOMBAS para el RIEGO
HUGO KATTWINKEL
Almacenes de maquinaria,
Madrid (Ap. 677), - Unión
de Balboa, 6, Barcelona,
Viladomat, 158 y 160

MERCADOS

SEGOVIA

Trigo, a 85 reales la fanega.
Centeno, a 70 id. id.
Cebada, a 45 id. id.
Algarrobas, a 61 id. id.

VALLADOLID

Trigo, a 20,75 pesetas los 45,24 kilo-
gramos.
Centeno, los 41,50 kilos, a id. 17,50.
Cebada, los 52,20 kilos, a id 11,50
Algarrobas, los 45,24 kilos, a 15,25 id.

AREVALO

Trigo, a 84 reales las 94 libras.
Centeno, a 70 id. id.
Cebada, a 44 id. la fanega
Algarrobas a 60 id id

LO MEJOR PARA LAS CANAS "LA HIGIÉNICA"

Agua vegetal de Arroyo



Maravilloso producto para restablecer a los cabellos
blancos a su primitivo color. No mancha la piel ni la
ropa; puede aplicarse con la mano.
Es la única premiada en varias Exposiciones nacionales
y extranjeras con medalla de oro y plata.

Pídase en Perfumerías y Peluquerías.

¡Desconfiar de las imitaciones!

50 años de éxito.

Cortinas orientales "Hispania,"

DE BAMBU Y PERLAS DE CRISTAL EN COLORES

- Fabricación patentada -

Por su esmerada, artística confección y vistosidad, son las lujosas y bonitas.
Con ellas se evitan las moscas, constituyendo el más útil y precioso adorno de
las viviendas sin privarse de luz, aire y vistas. Jamás se apollan ni hay que man-
darlas recomponer. Es la última creación del buen gusto en la industria española.
Los pedidos se sirven por riguroso turno. Solicítanse buenos representantes con
referencias.

Unico fabricante: J. Herrero.

Villena (Alicante)

Pavimentos de cemento Port- land con hierro y acero ::

PATENTADOS

BALDOSAS de gran resistencia, para aceras, paseos públicos, cua-
dras, andenes, almacenes, etc., etc.

TUBERIA de cemento en clases corrientes, y especial para presión,
se hacen en todos los diámetros desde 0,10 a 1 metro de luz.

FÁBRICAS MONTADAS PARA GRANDES PRODUCCIONES
PRECIOS VENTAJOSOS.-GRANDES EXISTENCIAS

Pedir siempre precios y catálogos a esta casa
Luis Salgueiro, en Olmedo (Valladolid), y Juan Leonardo
Muñoz, en Valladolid

Vidriera internacional.---S. Zabala y Compañía (S. en C.)

:- ZUBIETA, 7, SAN SEBASTIAN :-

Grandes almacenes de vidrios de todas clases y espesores. Baldosas
prismáticas para pisos. Lunas para escaparates, espejos. Biselado,
curvado, grabado y decoración de vidrios y cristales. Fabricación de
rótulos, vitrinas y vidrieras artísticas

- Servicios rápidos.-Precios sin competencia -

ANIS CEBRA

EL PREFERIDO POR EL PUBLICO
EXIGID ESTA MARCA

- PEREZ Y SOLANA -

Cebreros (AVILA)

Se necesitan representantes

Se desean con urgencia

agentes para hacer informaciones personales en todas las localidades
de España, con preferencia en las aldeas más insignificantes. Se
abonarán mil pesetas de comisión por cada información que se lleve
a efecto. Trabajo compatible con otras ocupaciones. Se garantiza el
pago de las comisiones en la forma que se desee. Reserva y garan-
tía absoluta. No se precisan referencias ni sello para la respuesta.

Para más detalles, dirigirse al

Apartado de Correos, 4.026.-MADRID



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes,
personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y
malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.
Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid

LA CONQUISTA

- DE -

GRANADA

Novela histórica por M. L. Eulwer

pericido en aquella encarnizada pelea, en la que,
a la verdad, había prodigado su sangre y hecho
prodigios muy señalados de serenidad y va-
lor.

El temible sabio era uno de aquellos hombres
más notables por el miedo que infunden que por
el aprecio que inspiran, y que si bien dominan la
multitud con su imponente presencia, son olvida-
dos en el momento que desaparecen a los ojos
de las masas fascinadas, más bien que conmo-
vidas.

Entretanto, la vega de Granada y todas las
avenidas y alrededores de la ciudad ofrecían el
cuadro más triste y desgarrador.

Cerradas completamente las puertas, no sólo
a los vencedores sino a los que diariamente con-

currían con víveres y abastecimientos a los mer-
cados de la ciudad, nadie atravesaba la fuerte
barrera, el apretado cerco con que los cristianos
rodearon a Granada, ciñéndose alrededor de sus
murallas como una serpiente de acero.

Interceptados completamente los víveres, el
hambre empezó bien pronto a hacerse sentir en
las clases más desacomodadas del pueblo, y los
desconsolados habitantes pensaron ya más en
los espantosos sufrimientos que les aguardaban,
que en la ya tenida por inevitable rendición de la
plaza.

Aleccionados los judíos con los rigores de que
sus hermanos habían sido víctimas en Córdoba,
no se atrevieron a tomar una parte activa en la
defensa de Granada. Los crudos escarmentos
que había ejecutado Fernando, las cuantiosas
exacciones con que los poderosos habían tenido
que redimir los tormentos de la inquisición, y los
temores fundados de que, sea el que quiera el
partido que tomaran, siempre concluirían por tener
que sacar a luz sus riquezas y ponerlas
a disposición de la causa que se prometiesen
defender, les habían retraído de toda participa-
ción en una lucha en que a la verdad no se ven-
tilaba nada que pudiera inspirarles el menor in-
terés.

Ninguna consideración, ningún vínculo los
unía a los infelices granadinos, tan distantes de
ellos en religión y creencias como podrían estarlo
de los mismos cristianos.

Sin espíritu de nacionalidad, sin derecho pá-
trio, tan extranjeros en Granada como en cual-
quiera otra ciudad del mundo, necesario es con-
fesar que los judíos ningún motivo tenían para
sacrificarse por los moros, tan enemigos de
ellos como los que acampaban fuera de las mu-
rallas.

Pero en las críticas circunstancias en que se
encontraba la ciudad, los judíos tenían forzosa-
mente que ser las primeras víctimas señaladas
por el dedo de un pueblo hambriento, abandonado
a sus brutales instintos y sin freno alguno de
autoridad ni de justicia.

Por otra parte, la codicia había cegado a al-
gunos de ellos hasta el punto de mirar la situa-
ción de Granada como una coyuntura favorable
a sus planes logrerros, más bien que como una
calamidad que debía conjurarse a costa de sacrifi-
cios; y partiendo de un raciocinio inspirado tan
sólo por una insaciable codicia, dieron principio
a una especulación tanto más onerosa, cuanto
que cada momento había de irse volviendo más
insostenible.

Poseedores de grandes capitales y fija su
atención en los medios de acrecentarlos, mien-
tras la ciudad de Granada prestaba tan sólo oí-
dos a asuntos de guerra, ellos acaparaban las
subsistencias y todo artículo de necesario con-
sumo, exigiendo por ellos los precios más es-
candalosos.

Pero al ver el pueblo la sangre fría con que los
judíos explotaban su desgracia y la indiferencia
con que presenciaban su agonía, un sentimiento
de indignación se apoderó de las turbas ham-
brientas, que sin autoridades de prestigio ni fuer-
za en la ley para hacer guardar respetos a aquel
populacho desenfrenado, se entregaron a todo
género de excesos y de venganzas.

Las principales casas judías fueron invadi-
das, saqueadas y arrasadas hasta los cimientos.

Sus infelices dueños martirizados para que
confesasen y señalasen el sitio de ocultos tes-
oros. Sus mujeres y sus hijas atropelladas, y ellos
muertos y arrastrados bárbaramente por la furio-
sa multitud, que veía un enemigo en cada hebreo
y una víctima agradable al Profeta en cada pros-
cripto de las naciones.

Todos los odios de raza y de creencias, todas